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I. Wstęp 
 

 

 Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi oraz ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii, określają obowiązek 

organów jednostek samorządu terytorialnego w zakresie podejmowania działań zmierzających do 

ograniczenia spożywania środków psychoaktywnych, a także wspierania przedsięwzięć temu 

służących. 

 Do zadań własnych gminy należy prowadzenie działań związanych z profilaktyką i 
rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integracja społeczną osób uzależnionych od 
alkoholu. Zadania te obejmują: 

⚫ zwiększanie dostępności i pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób 
uzależnionych od alkoholu, 

⚫ udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe, pomocy 
psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie, 

⚫ prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej w zakresie 
rozwiązywania problemów alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii, a w 
szczególności dla dzieci i młodzieży, w tym prowadzenie pozalekcyjnych zajęć 
sportowych, a także działań na rzecz dożywiania dzieci uczestniczących w 
pozalekcyjnych programach opiekuńczo – wychowawczych i socjoterapeutycznych, 

⚫ wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych, służącej 
rozwiązywaniu problemów alkoholowych, 

⚫ podejmowanie interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w art. 13¹ 
i 15 ustawy oraz występowanie przed sądem w charakterze oskarżyciela publicznego, 

⚫ wspieranie zatrudnienia socjalnego poprzez organizowanie i finansowanie centrów 
integracji społecznej 

 Nowelizacja ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi z dnia  

7 marca 2022 r. rozszerzyła działalność profilaktyczną i edukacyjną o obszar uzależnień 

behawioralnych, niezwiązanych z żadnymi substancjami psychoaktywnymi, a z określonymi 

czynnościami czy zachowaniami. Bez względu na to, czy mówimy o uzależnieniu od alkoholu, 

narkotyków czy behawioralnym, spotykamy się z takimi samymi, bądź podobnymi mechanizmami, 

przebiegiem, czynnikami ryzyka oraz czynnikami chroniącymi. Miejsko- Gminny Program Profilaktyki i 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii  na rok 2025 stanowi 

odpowiedź na zapisy ww. ustaw, określając lokalną strategię w zakresie profilaktyki uzależnień oraz 

minimalizacji szkód wynikających z używania alkoholu i narkotyków.  

 Niniejszy Program jest częścią Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta 

i Gminy Kańczuga na lata 2023-2030. Uwzględnia także cele operacyjne dotyczące profilaktyki 

i rozwiązywania problemów uzależnień i związanych z tym problemów społecznych i 

zdrowotnych, które zostały określone w Narodowym Programie Zdrowia na lata 2021 – 2025, 

ponadto  uwzględnia „Rekomendacje do realizowania i finansowania gminnych programów 

profilaktyki” Krajowego Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom.  
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II. Diagnoza problemów społecznych  na terenie Miasta i Gminy Kańczuga 

  

Miasto i Gmina Kańczuga obejmuje swym zasięgiem  14 miejscowości i Miasto 
Kańczuga. Na dzień  31.12. 2024 roku ogółem liczba mieszkańców Miasta i Gminy Kańczuga 
wynosiła:  11 834 ,w tym 2220 osób do 18-go roku życia.  

 

 

 

 

 

3003

8831

Liczba mieszkańców na dzień 31.12.2024 r. 
z podziałem na Miasto Kańczuga 

i teren Gminy Kańczuga

Liczba mieszkańców Miasto Kańczuga Liczba mieszkańców teren Gminy Kańczuga

555

1665

Liczba mieszkańców do 18-go roku życia 
z podziałem na miasto Kańczuga i teren Gminy 

Kańczuga - stan na 31.12.2024 r.

Liczba mieszkańców do  18 -go roku życia - Miasto Kańczuga

Liczba mieszkańców do  18 -go roku życia - teren Gminy  Kańczuga
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 W Mieście i Gminie Kańczuga, w 2023 r. przeprowadzona została Diagnoza Problemów 

Społecznych. Zróżnicowany dobór próby umożliwił pogłębienie badanych zjawisk wiązanych 

bezpośrednio z zagrożeniami społecznymi na terenie gminy oraz uzyskanie informacji i opinii 

z różnych środowisk. Główny cel badań stanowiło zdiagnozowanie skali problemów 

społecznych w Mieście i Gminie Kańczuga oraz postaw mieszkańców względem: problemu 

alkoholowego, nikotynowego, narkotykowego oraz zjawiska przemocy, uzależnień 

behawioralnych innych problemów społecznych. W badaniu łącznie wzięło udział 582 osoby 

(100 dorosłych mieszkańców, 458 uczniów oraz 24 przedstawicieli instytucji pomocowych). 

Zróżnicowany dobór próby umożliwił pogłębienie badanych zjawisk  związanych bezpośrednio 

z zagrożeniami społecznymi na terenie gminy oraz uzyskania informacji, które posłużyły  do 

sporządzenia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Kańczuga na 

lata 2023 -2030.   

 Wdrożenie rekomendacji zawartych w strategii rozwiązywania problemów 

społecznych ma kluczowe znaczenie dla skutecznej profilaktyki alkoholowej. Działania te 

powinny obejmować zarówno edukację i wsparcie dla młodzieży, jak i tworzenie sieci pomocy 

dla osób borykających się z uzależnieniem. Wspólne zaangażowanie szkół, rodzin, mentorów, 

organizacji społecznych oraz lokalnych instytucji jest niezbędne, aby stworzyć silny system 

wsparcia, który skutecznie przeciwdziała nadużywaniu alkoholu i innych substancji 

uzależniających wśród młodych ludzi. W  planowaniu i prowadzeniu działań, mających na celu 

profilaktykę i rozwiązywanie problemów związanych z uzależnieniami od środków 

psychoaktywnych oraz behawioralnymi wskazano m.in. na realizację bądź kontynuowanie 

następujących działań: 

1. Rozwój systemu pracy socjalnej przez podejmowanie wspólnych inicjatyw 

W celu skutecznej walki z uzależnieniami, szczególnie alkoholowymi, kluczowe jest rozwijanie 
współpracy między różnymi instytucjami i podmiotami działającymi na rzecz przeciwdziałania 
uzależnieniom. W ramach tego obszaru zaplanowane są następujące działania: 

• Stworzenie lokalnej sieci współpracy między instytucjami, takimi jak: ośrodki pomocy 
społecznej, placówki edukacyjne, służba zdrowia, policja, organizacje pozarządowe 
oraz inne podmioty działające w obszarze uzależnień. 

• Realizacja wspólnych inicjatyw i projektów mających na celu wsparcie osób 
uzależnionych oraz ich rodzin, takich jak terapia uzależnień, warsztaty edukacyjne i 
spotkania z ekspertami. 

• Wymiana doświadczeń i dobrych praktyk w zakresie pracy z osobami uzależnionymi i 
ich rodzinami, aby zintegrować podejście do problemu uzależnienia i poprawić 
efektywność działań profilaktycznych i interwencyjnych. 

2. Przygotowanie i poprawa form pracy z uzależnionymi 

W celu zwiększenia motywacji do podjęcia leczenia odwykowego oraz poprawy jakości 
świadczonych usług terapeutycznych, zaplanowane są następujące działania: 

• Szkolenie i doskonalenie kadr pracujących z osobami uzależnionymi, w tym 
pracowników socjalnych, psychologów, pełnomocników ds. uzależnień 

• Stworzenie indywidualnych ścieżek motywacyjnych dla osób uzależnionych, 
obejmujących doradztwo, wsparcie emocjonalne i pomoc w dostępie do leczenia. 
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• Rozwój programów motywacyjnych, które będą koncentrować się na budowaniu 
wewnętrznej motywacji osób uzależnionych do podjęcia terapii, a także na 
wzmocnieniu ich zaangażowania w proces leczenia. 

3. Budowanie warunków umożliwiających zmianę zachowań mieszkańców Gminy wobec 

uzależnień 

Aby zmieniać postawy społeczne wobec uzależnień, zaplanowane będą działania mające na 
celu poprawę świadomości społecznej oraz wzmacnianie postaw abstynenckich: 

• Organizacja kampanii informacyjnych i edukacyjnych skierowanych do mieszkańców 
Miasta i Gminy  Kańczuga na temat skutków uzależnień i możliwości leczenia. 

• Promowanie pozytywnych wzorców poprzez działania skierowane do liderów 
społecznych, nauczycieli, pracowników socjalnych i innych autorytetów, którzy będą 
działać na rzecz przeciwdziałania uzależnieniom w swoich środowiskach. 

• Zwiększenie dostępności do programów profilaktycznych w różnych środowiskach, 
takich jak szkoły, ośrodki zdrowia, świetlice, które będą promować zdrowe alternatywy 
wobec nadużywania alkoholu. 

4. Przygotowanie i realizacja szkolnych programów profilaktycznych 

Szkoły są kluczowym środowiskiem w pracy z młodzieżą, dlatego realizacja skutecznych 
programów profilaktycznych jest niezbędna. Działania w tym obszarze obejmą: 

• realizację zajęć  edukacyjnych, 

• szkolenie nauczycieli i wychowawców w zakresie rozpoznawania wczesnych 
symptomów uzależnienia, sposobów wsparcia uczniów oraz skutecznych metod 
profilaktycznych. 

• Zaangażowanie rodziców w programy profilaktyczne, poprzez organizowanie spotkań, 
szkoleń oraz warsztatów dla rodziców, aby wzmacniać ich rolę w przeciwdziałaniu 
uzależnieniom. 

5. Wzrost świadomości społecznej w zakresie profilaktyki uzależnień 

Podstawowym celem działań profilaktycznych jest podniesienie ogólnej świadomości 
społecznej na temat zagrożeń wynikających z uzależnień. W tym zakresie zaplanowane są: 

• Kampanie społeczne i edukacyjne, realizowane z wykorzystaniem różnych kanałów 
komunikacji (np. media społecznościowe), które będą miały na celu uświadamianie 
skutków nadużywania alkoholu i innych substancji uzależniających. 

• Organizacja debat, seminariów i spotkań z udziałem ekspertów, które będą 
dedykowane różnym grupom wiekowym, w tym dzieciom, młodzieży, dorosłym oraz 
seniorom. 

• Tworzenie materiałów edukacyjnych (ulotki, plakaty, broszury) i dystrybucja ich w 
różnych miejscach: szkołach, ośrodkach zdrowia, urzędach, punktach informacyjnych 
itp. 

6. Postrzeganie uzależnień oraz przemocy jako problemu społecznego 

Zmiana postrzegania uzależnień oraz przemocy w rodzinie jako kwestii społecznych wymaga 
szerokiej edukacji i zaangażowania społeczności lokalnych: 

• Organizacja warsztatów edukacyjnych dotyczących uzależnień i przemocy, które będą 
realizowane w szkołach, ośrodkach pomocy społecznej, świetlicach, oraz innych 
miejscach, w których spotykają się mieszkańcy Miasta i Gminy. 
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7. Zmniejszanie poziomu społecznego przyzwolenia na stosowanie przemocy w rodzinie 

W ramach przeciwdziałania przemocy, zaplanowane będą następujące działania: 

• Współpraca z organizacjami pozarządowymi, które oferują pomoc ofiarom przemocy 
domowej, w celu koordynowania działań prewencyjnych i interwencyjnych. 

• Prowadzenie szkoleń dla pracowników socjalnych w zakresie rozpoznawania i 
reagowania na przypadki przemocy w rodzinach. 

• Wsparcie psychologiczne i doradcze dla ofiar przemocy, w tym także dla osób 
uzależnionych, które doświadczają przemocy. 

8. Utrwalanie postaw abstynenckich poprzez promowanie zdrowego stylu życia 

Aby utrwalić postawy abstynenckie wśród mieszkańców Miasta i  Gminy, zaplanowane będą 
działania mające na celu promowanie zdrowego stylu życia: 

• Organizacja wydarzeń prozdrowotnych takich jak: biegi, maratony, festyny, warsztaty 
zdrowotne itp. które będą promować aktywność fizyczną, zdrowe odżywianie i 
abstynencję. 

• Prowadzenie kampanii i działań edukacyjnych w mediach społecznościowych, 
promujących zdrowy styl życia bez alkoholu. 

Program ma na celu zintegrowane podejście do przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu 
poprzez szeroką edukację, współpracę międzyinstytucjonalną, wsparcie społeczne oraz 
promowanie pozytywnych postaw zdrowotnych w społeczności lokalnej.  
 
 
III. Diagnoza  lokalnych zagrożeń 

 

Poniżej zestawienia dotyczące wykroczeń i zdarzeń związanych z alkoholem i narkomanią: 

Lp. Rodzaj wykroczenia/zdarzenia Ilość  
w 2020 

r. 

Ilość  
w 2021 

r. 

Ilość  
w 2022 

r. 

Ilość w 
2023 r. 

1.  Spożywanie alkoholu w miejscach 
niedozwolonych 

47 53 53 81 

2.  Kierowanie w stanie po spożyciu 
alkoholu -wykroczenie 

19 11 7 5 

3.  Doprowadzono nietrzeźwych do: 
- Izby Wytrzeźwień 
- KPP Przeworsk 
- miejsca zamieszkania 

 
16 
15 
9 

 
13 
27 
9 

 
23 
17 
21 

 
25 
21 
21 

4.  Ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii 
art. 62 ust. 2 

0 2 2 0 

Źródło: Komisariat Policji w Kańczudze 
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 Liczba zdarzeń wiązanych z przemocą domowa na terenie gminy 

Procedura niebieskiej karty  

Procedura Niebieskiej Karty to system wsparcia w przypadku przemocy w rodzinie. Jest regu-
lowana przepisami ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Jej celem jest ochrona 
osób doświadczających przemocy oraz pomoc w przerwaniu cyklu przemocy. 

Główne etapy procedury: 

1. Zgłoszenie: Może być inicjowane przez policję, pracowników socjalnych, nauczycieli, 
lekarzy lub samą osobę dotkniętą przemocą. 

2. Wypełnienie formularza Niebieska Karta - A: Dokumentuje się informacje o prze-
mocy, w tym dane sprawcy i poszkodowanego. 

3. Zwołanie Zespołu Interdyscyplinarnego: Specjaliści z różnych dziedzin (np. policji, po-
mocy społecznej, służby zdrowia) opracowują plan pomocy. 

4. Pomoc i monitorowanie: Obejmuje wsparcie psychologiczne, prawne, socjalne oraz 
nadzór nad sytuacją w rodzinie. 

5. Zakończenie procedury: Następuje, gdy ustaje przemoc lub osoba poszkodowana jest 
bezpieczna. 

Procedura ma charakter interwencyjny i prewencyjny, chroniąc ofiary i pociągając sprawców 
do odpowiedzialności. 

 

Łączna liczba rodzin, w których prowadzona była procedura Niebieskiej Karty 
(ilościowe wyszczególnienie w latach): 

 
2018 r. 

2019 

r. 

2020 

r. 

2021 

r. 

2022 

r. 

2023 

r. 

2024 

r. 

Ogółem, w tym: 24 30 17 18 20 24 14 
Ośrodek Pomocy 
Społecznej 

0 3 0 2 4 1 
 

0 
Policja 24 27 17 14 12 19 10 
Oświata 0 0 0 2 2 0  
Inne 0 0 0 0 2 4 4 
Dot. Miasta i Gminy Kańczuga - Opracowanie własne na podstawie danych instytucji i Miasta i Gminy Kańczuga 

Przemoc w rodzinie 

Liczba zdarzeń związanych z przemocą domową 

 2018 r. 2019 r. 2020 r. 2021 r. 2022 r. 2023 r. 

Liczba  Policyjnych 
interwencji  domowych 

- - - 113 138 121 

Liczba ofiar przemocy w 
rodzinie ogółem, w tym: 

67 33 51 31 62 23 

o Kobiety 20 30 26 14 22 22 



8 
 

o Mężczyźni 12 0 5 0 12 1 

o Nieletni  do 18 lat 35 3 20 17 28 22 

Liczba sprawców 
przemocy domowej pod 
wpływem alkoholu 
ogółem, w tym: 

20 25 14 14 20 22 

o Kobiety 1 1 1 0 0 1 

o Mężczyźni 19 24 13 14 20 21 

Dot. Miasta i Gminy Kańczuga  Opracowanie własne na podstawie danych instytucji i Miasta i Gminy Kańczuga 

 
Wartość sprzedaży napojów alkoholowych na ternie Miasta i Gminy Kańczuga 

Rok Piwo Wino Wódka Razem (zł) 

2019 3 516 438,19 469 417,26 2 764 185,87 6 750 041,32 

2020 3 921 576,34 530 019,56 3 352 404,81 7 804 000,71 

2021 4 049 019,85 563 526,56 3 591 465,73 8 204 012,14 

2022 4 500 361,21 568 601,94 3 723 908,12 8 792 871,27 

2023 4 287 975,21 572 066,83 3 419 905,63 8 279 947,67 

Źródło: opracowanie na podstawie rejestru oświadczeń o wartości sprzedaży napojów 

alkoholowych 

 

IV.  Podmioty współpracujące przy realizacji programu i ich zadania: 

 
 

1. Miejsko- Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  
  w Kańczudze  została powołana na podstawie Zarządzenia Burmistrza Miasta  
  i Gminy Kańczuga. Zgodnie z art. 41 ust. 4 ustawy z dnia 26 października 1982r.  
 o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, w skład gminnych 
 komisji rozwiązywania problemów alkoholowych wchodzą osoby przeszkolone w 
 zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych. 

2. Komenda Powiatowa Policji  w Przeworsku i Komisariat Policji  w Kańczudze - 
realizują zadania z zakresu przeciwdziałania uzależnieniom i przemocy w rodzinie: 
sporządza wnioski w sprawach dot. zastosowania obowiązku leczenia odwykowego, 
prowadzi działania z zakresu profilaktyki uzależnień i przemocy z młodzieżą szkolną 
oraz osobami dorosłymi, kontroluje funkcjonowanie placówek prowadzących sprzedaż 
alkoholu, prowadzi systematyczne kontrole trzeźwości kierowców; 

3. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kańczudze – realizuje zadania dot. 
działalności i funkcjonowania Placówek Wsparcia Dziennego w formie Świetlic 
Opiekuńczych w Kańczudze i Łopuszce Wielkiej, prowadzi pracę socjalną z rodzinami, 
w których występuje alkoholizm, narkomania, uzależnienia behawioralne, przemoc; 
motywuje do podjęcia leczenia; realizuje zadania profilaktyczne z zakresu 
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przeciwdziałania uzależnieniom i przemocy, w których występują problemy 
niedostosowania społecznego, prowadzi działania adresowane do osób 
przejawiających zachowania przemocowe; 

4. Placówki oświatowe z terenu Miasta i Gminy Kańczuga, tj.: przedszkola, szkoły 
podstawowe i ponadpodstawowe prowadzą profilaktyczną działalność informacyjno - 
edukacyjną w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i przemocy wśród dzieci i 
młodzieży; 

5. Sąd Rejonowy w Przeworsku Wydział III Rodzinny i Nieletnich - orzeka  m,.in.  
o zastosowanie obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu,  zmianę orzeczenia  
o obowiązku leczenia odwykowego, ustanie obowiązku leczenia odwykowego. 

6. Organizacje pozarządowe i inne podmioty prowadzące działalność pożytku 
publicznego oraz jednostki organizacyjne i pomocnicze Urzędu realizujące zadania w 
zakresie przeciwdziałania uzależnieniom, agresji rówieśniczej i przemocy w rodzinie 
m.in. poprzez prowadzenie kampanii informacyjnych, programów profilaktycznych, 
placówek wsparcia dziennego, pozalekcyjnych zajęć sportowych oraz różnorodnych 
programów rozwojowych. 

7. Punkt Konsultacyjno-Informacyjny w Kańczudze - Podstawowymi zadaniami punktu 
powinny być: 
● motywowanie zarówno osób uzależnionych, jak i członków ich rodzin do podjęcia 
psychoterapii w placówkach leczenia uzależnienia, motywowanie klientów do zmiany 
szkodliwych zachowań, w tym do podjęcia terapii uzależnień, 
● motywowanie osób pijących ryzykownie i szkodliwie oraz osób używających 
narkotyków, do zmiany zachowania; 
● udzielanie wsparcia osobom po zakończonym procesie terapii uzależnień (np.przez 
rozmowy podtrzymujące,  
● udzielenie informacji o możliwościach powstrzymania przemocy, stosownego 
wsparcia i pomocy; 
● inicjowanie interwencji w przypadku zaistnienia przemocy domowej u osób  
korzystających  z pomocy w/w Punktu 
● gromadzenie aktualnych informacji na temat dostępnych miejsc pomocy i 
kompetencji poszczególnych służb i instytucji z terenu miasta i gminy, które powinny 
być włączone w systemową pomoc dla rodziny. 

 
 
 
V. Cele i kierunki Programu 

 
Cel główny: 

 
Celem głównym Miejsko - Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii  na 2025  rok jest:  

• ograniczenie zdrowotnych i społecznych skutków wynikających z nadużywania 
napojów alkoholowych i używania innych substancji psychoaktywnych poprzez 
podnoszenie poziomu wiedzy i świadomości mieszkańców Miasta i Gminy Kańczuga  oraz 
prowadzenie skoordynowanych działań profilaktycznych, terapeutycznych i re 
habilitacyjnych.  
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• kształtowanie polityki alkoholowej oraz przeciwdziałania narkomanii poprzez 
zapobieganie powstawaniu nowych problemów i uzależnień.  

• podnoszenie świadomości lokalnej społeczności (mieszkańców i uczniów szkół 
znajdujących się na terenie miasta i gminy)  z zakresu problematyki uzależnień i 
zachowań ryzykownych.  

Program określa lokalną strategię w zakresie profilaktyki oraz minimalizacji szkód społecznych 
i indywidualnych wynikających z używania alkoholu, narkotyków itp., wytycza główne kierunki 
działań profilaktycznych oraz działań mających na celu rozwiązywanie problemów 
alkoholowych i narkomanii, integrację i reintegrację społeczną osób współuzależnionych i 
uzależnionych. 
W roku  2025 cele główne będą kontynuacją podjętych działań w latach poprzednich  edukacji 
społecznej, w szczególności dzieci i młodzieży na temat zagrożeń związanych z uzależnieniem 
od alkoholu, narkotyków i innych substancji psychoaktywnych, pomoc osobom uzależnionym 
i ich rodzinom, a także  promowanie i propagowanie idei zdrowego stylu życia, wspieranie 
alternatywnych form spędzania wolnego czasu oraz zapewnienie wsparcia pomocy dla ofiar 
przemocy w rodzinie; propagowanie trzeźwości i abstynencji w społeczności lokalnej; 
budowanie lokalnego systemu przeciwdziałania przemocy w rodzinach z problemem 
uzależnień.  Niniejszy program odnosi się również do uzależnień behawioralnych. 
Cele główne planuje się realizować poprzez następujące cele szczegółowe. 
 

Cele szczegółowe: 
 

Zadanie 1. 

Zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych i osób  

zagrożonych uzależnieniem od alkoholu i innych środków psychoaktywnych, w tym: 

Zadanie szczegółowe i forma realizacji 

zadana 

Realizatorzy zadania/ Programu Wskaźniki 

Prowadzenie Punktu Konsultacyjno-
Informacyjnego dla Osób Uzależnionych i ich 
Rodzin obejmuje udzielanie wsparcia rodzinom 
dotkniętym problemami uzależnień 
(alkoholowych lub innych) oraz zapewnienie 
ochrony przed przemocą domową , 
Informowanie o możliwościach leczenia i 
dostępnych formach wsparcia, finansowanie 
bieżącej działalności Punktu, zapewniające 
skuteczne funkcjonowanie i dostępność usług 
dla potrzebujących. 

Pełnomocnik ds. Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii,  
Psychologiczny Punkt Konsultacyjny 
 

 

1)Liczba pełnionych 
dyżurów w Punkcie 

2) Liczba 
przeprowadzonych 
porad 
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Konsultacje dla osób uzależnionych i 
współuzależnionych  oraz ofiar przemocy  z 
zakresu psychologii i pedagogiki, pomocy 
specjalisty uzależnień,  a także pomocy i 
kompetencji  poszczególnych służb i 
instytucji z terenu miasta, gminy i powiatu, 

Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
Zespół Interdyscyplinarny 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Psychologiczny Punkt Konsultacyjny 

1)Liczba 
przeprowadzonych 
konsultacji, 

2) Liczba posiedzeń 
Zespołu 
Interdysycplinarnego 

Ponadpodstawowa pomoc terapeutyczna 
dla osób uzależnionych  
i współuzależnionych z terenu Miasta i 
Gminy Kańczuga w ośrodkach zajmujących 
się profilaktyką i rozwiązywaniem 
problemów alkoholowych, bądź w ramach 
programów realizowanych na terenie 
Miasta i Gminy Kańczuga. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 

1)Liczba osób 
uzależnionych od 
alkoholu i 
korzystających z 
pomocy 
terapeutycznej. 

Motywowanie osób uzależnionych do 
podjęcia psychoterapii w placówkach 
leczenia uzależnień, 

 

Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
Zespół Interdyscyplinarny 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)Liczba osób, które 
podjęły leczenie  

Udzielanie informacji o formach pomocy 
osobom uzależnionym i 
współuzależnionym w ośrodkach na terenie 
gminy, powiatu, regionu, województwa, 

Udostępnianie materiałów informacyjnych 
na tematy związane z uzależnieniami od 
środków psychoaktywnych, 

Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
Zespół Interdyscyplinarny 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)Liczba osób, którym 
udzielono informacji 

2)Liczba informacji, 
materiałów 
udostępnionych 

Działania wspierające dla osób 
uzależnionych, współuzależnionych oraz 
ofiar przemocy. 

 

Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
Pełnomocnik ds. Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii, 
Psychologiczny Punkt Konsultacyjny 

1)Liczba podjętych 
działań 

Finansowanie usług psychologicznych, 
wsparcia psychologicznego, pomocy w 
zakresie problemów osobistych, 
rodzinnych osób doświadczających 
przemocy domowej lub znajdujących się 
w innych sytuacjach kryzysowych,  
(w tym bieżącej działalności 
Psychologicznego Punktu Konsultacyjnego). 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Psychologiczny Punkt Konsultacyjny 

1) liczba dyżurów 
2) liczba osób 
korzystających ze 
wsparcia  
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Finansowanie remontów i adaptacji 
lokali i placówek w celu dostosowania 
warunków materialnych i lokalowych do 
prowadzenia terapii i innych usług na 
rzecz osób doświadczających przemocy 
domowej lub znajdujących się w innych 
sytuacjach kryzysowych  

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1) Liczba adaptacji lub 
remontowanych lokali 
i placówek 

 

Współdziałanie z innymi jednostkami 
samorządu terytorialnego w zakresie 
działalności leczenia uzależnień, w tym 
udzielenie pomocy finansowej tej 
jednostce w formie dotacji 

Burmistrz  Miasta i Gminy 
Kańczuga 

1) liczba osób 
korzystających z terapii  

Zakup materiałów edukacyjnych Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
Pełnomocnik ds. Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii, 

1)Ilość zakupionych 
materiałów 
edukacyjnych 

Zadanie 2. 

Udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe i narkomania, pomocy 
psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie. 

Zadanie szczegółowe i forma realizacji 
zadana 

Realizatorzy zadania Wskaźniki 

Współpraca z MGOPS w Kańczudze w 
zakresie rozpoznawania i rozwiązywania 
problemów w rodzinach z problemem 
uzależnień i przemocy, 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 

1)Liczba wspólnych 
działań, interwencji 

Realizacja procedury "Niebieskich kart" 
wspólnie z Policją, MGOPS, szkołami, 
jednostkami oświaty i służby zdrowia 

Zespół Interdyscyplinarny 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)liczba Niebieskich 
kart 

2) Liczba osób objętych 
procedurą Niebieskiej 
karty 

Prowadzenie w szkołach, przedszkolach, 
żłobkach,  placówkach wsparcia dziennego 
działań z zakresu profilaktyki uzależnień 
(zajęć profilaktycznych dla uczniów i 
młodzieży, zajęć psychoedukacyjnych dla 
rodziców i treningów psychoedukacyjnych 

Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Kańczudze 
Pełnomocnik ds. Rozwiązywania 

1)Liczba i rodzaj zajęć 
dla uczniów, rodziców, 
nauczycieli 
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dla nauczycieli i wychowawców, spotkań 
terapeutycznych 

Problemów Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii 
Szkoły na terenie Miasta i Gminy 
Kańczuga 

2)Liczba osób biorących  
udział w zajęciach, 
spotkaniach 

Współpraca z jednostkami organizacyjnymi 
Miasta i Gminy,  instytucjami i 
stowarzyszeniami na rzecz pomocy 
rodzinom, w których występują problemy 
uzależnień oraz przeciwdziałanie przemocy 
w rodzinie m. in. w ramach działalności 
zespołów interdyscyplinarnych. 

Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii, 

1)Liczba placówek 
realizujących zadania 

Zadanie 3. 

Prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej oraz działalności szkoleniowej w 
zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii oraz uzależnieniom 
behawioralnym,  

Zadanie szczegółowe i forma realizacji 
zadana 

Realizatorzy zadania Wskaźniki 

Edukacja zdrowotna i profilaktyka 
uzależnień  w tym: 

a) prowadzenie działań edukacyjnych, w 
tym kampanii społecznych, adresowanych 
do różnych grup docelowych, w 
szczególności do dzieci, młodzieży i 
rodziców na temat zagrożeń wynikających z 
używania środków odurzających, substancji 
psychotropowych i NSP (nowych substancji 
psychoaktywnych tzw. „dopalaczy”,  

b) upowszechnianie informacji na temat 
dostępu do działań profilaktycznych, 
interwencyjnych, pomocowych i placówek 
leczenia dla osób zagrożonych 
uzależnieniem od środków odurzających, 
substancji psychotropowych i nowych 
substancji psychoaktywnych oraz ich rodzin  

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
Pełnomocnik ds. Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 
Pełnomocnik ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii, 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Ośrodki Zdrowia z terenu Miasta i 
Gminy 

1)Liczba i rodzaj 
działania 

2)Ilość uczestników 

3) Liczba podmiotów 
biorących udział w 
edukacji 

Organizowanie, współfinansowanie i  
finansowanie lokalnych i regionalnych 
kampanii edukacyjnych, warsztatów i 
programów  profilaktycznych dla dzieci, 
młodzieży, nauczycieli i dorosłych w 
ramach prowadzenia profilaktycznej 
działalności informacyjnej i edukacyjnej w 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 

)Liczba Kampanii 

2) Liczba uczestników 
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zakresie rozwiązywania problemów 
alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii 
oraz uzależnieniom behawioralnym i 
przemocy oraz współudział w 
ogólnopolskich kampaniach medialnych 
dotyczących tej tematyki, w tym realizacja 
programów  rekomendowanych przez 
Krajowe Centrum Przeciwdziałania 
Uzależnieniom 

Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 

Szkoły z terenu Miasta i Gminy 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 

Placówki  Wsparcia dziennego 

Działalność wychowawcza, edukacyjna, 
informacyjna i profilaktyczna prowadzona 
w szkołach  i placówkach systemu oświaty, 
w szczególności poprzez realizację 
programów profilaktycznych ujętych w 
systemie rekomendacji. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 

1)Liczba działań 

2)Liczba podmiotów 
realizujących zadanie 

3)Liczba uczestników 

Realizacja programów profilaktycznych, ze 
szczególnym uwzględnieniem oferty o 
zajęcia rozwojowe w tym: artystyczne, 
teatralne, muzyczne, taneczne, naukowe, 
czytelnictwo i edukację multimedialną oraz 
pozalekcyjne zajęcia sportowe, 
ukierunkowanych na rozwój zainteresowań 
dzieci i młodzieży; 

 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 
KOSiR 
Biblioteka Publiczna Miasta i 
Gminy w Kańczudze 
Ośrodek Kultury Miasta i Gminy w 
Kańczudze 

1)Ilość realizowanych 
programów, działań 

2)Ilość uczestników  
programów 

Finansowanie, współfinansowanie   i 
organizacja wypoczynku letniego i 
zimowego dzieci i młodzieży szczególnie 
narażonych na działanie czynników ryzyka; 
zagospodarowanie czasu wolnego dla 
dzieci i młodzieży z terenu Miasta i Gminy 
Kańczuga 

 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 

1)Ilość 
zorganizowanych  form 
wypoczynku 

2)Liczba uczestników 
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Alkoholowych 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 
KOSiR 
Biblioteka Publiczna Miasta i 
Gminy w Kańczudze 
Ośrodek Kultury Miasta i Gminy w 
Kańczudze 

Finansowanie szkoleń i kursów 
specjalistycznych w zakresie pracy 
profilaktycznej z dziećmi, młodzieżą oraz 
rozwijanie umiejętności prowadzenia zajęć 
profilaktycznych organizowanych dla 
nauczycieli, pedagogów, psychologów, 
opiekunów, wychowawców 

 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)Liczba szkoleń 

2)Liczba uczestników 
kursów, zajęć itp. 

Zakup materiałów edukacyjnych i 
organizacja działań  skierowanych do 
sprzedawców napojów alkoholowych, 

mających na celu ograniczenie dostępności 
napojów alkoholowych i przestrzeganie 
zakazu sprzedaży alkoholu osobom poniżej 
18 roku życia; 

 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 

1)Liczba szkoleń 

2)Liczba uczestników 
szkoleń 

 

Organizowanie i finansowanie badań, 
sondaży, diagnoz i ekspertyz oraz 
wywiadów środowiskowych pozwalających 
ocenić aktualny stan problemów 
alkoholowych, zasobów oraz efektów 
podejmowanych działań. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 

1)Liczba 
przeprowadzonych 
badań, sondaży, 
diagnoz itp. 

2)Liczba uczestników 
badania, sondaży itp. 

Finansowanie nagród i upominków dla 
uczestników konkursów o tematyce 
związanej z uzależnieniami oraz promocją 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 

1)Liczba konkursów 

2)Liczba uczestników 
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zdrowia i  zdrowego trybu życia dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych,  

Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Biblioteka Publiczna Miasta i 
Gminy w Kańczudze 
Ośrodek Kultury Miasta i Gminy w 
Kańczudze 

Realizacja programów profilaktycznych dla 
dzieci i młodzieży, z uwzględnieniem  

a) wspierania umiejętności 
psychospołecznych m.in. radzenia sobie z 
trudnymi emocjami, konstruktywnego 
porozumiewania się, rozwiązywania 
konfliktów, budowania pozytywnego 
obrazu siebie, 

b) wzmacniania zdrowych reguł 
funkcjonowania w społeczeństwie, 
c) wzmacniania postaw asertywnych, 
d) budowania pozytywnej samooceny, 
e) radzenia sobie z presją rówieśniczą 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Placówki  wsparcia dziennego 

1)Liczba programów 
profilaktycznych 

2)Liczba uczestników 
realizowanego 
programu 

Działalność na rzecz przeciwdziałania 
nietrzeźwości kierowców i bezpieczeństwa 
w  miejscach publicznych (kampanie 
edukacyjne, współpraca z ośrodkami 
szkolenia kierowców, szkolenia dla 
kierowców). 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)Liczba kampanii 

2)Liczba uczestników 

Dofinansowanie szkoleń i kursów 
specjalistycznych w zakresie pracy z 
dziećmi z  rodzin alkoholowych oraz 
rozwijania umiejętności prowadzenia zajęć 
organizowanych dla osób, które deklarują 
gotowość podjęcia pracy w Placówkach 
Wsparcia Dziennego na terenie Miasta i 
Gminy Kańczuga albo są aktualnie 
zatrudnieni w  tego typu placówkach. 

Burmistrz Miasta i Gminy Kańczuga 

 

1)Liczba szkoleń, 
kursów 

2)Liczba uczestników 
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Organizowanie szkoleń, kursów, 
warsztatów dla członków Miejsko-Gminnej 
Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 

 

1)Liczba szkoleń 

2)Liczba 
przeszkolonych 

Organizowanie na terenie szkół i innych 
placówek oświatowo – wychowawczych 
programów,przedstawień   profilaktycznych 
dla dzieci i młodzieży. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 

 

1)Liczba programów i 
przedstawień 
profilaktycznych 

2)Liczba 
uczestniczących  

Opracowanie i dystrybucja materiałów 
informacyjnych o możliwości uzyskania 
pomocy w przypadku problemu 
alkoholowego, narkomanii i przemocy 
domowej na terenie gminy. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)Liczba 
przeprowadzonych 
akcji informacyjnych 

Doposażenie szkól, przedszkoli i innych 
placówek szkolnych i wsparcia dziennego 
oraz jednostek kulturalnych  w pomoce 
dydaktyczne, terapeutyczne oraz sprzęt 
niezbędny do  realizacji zajęć z zakresu 
profilaktyki i  zdrowego trybu życia 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 
KOSiR 
Biblioteka Publiczna Miasta i 
Gminy w Kańczudze 
Ośrodek Kultury Miasta i Gminy w 
Kańczudze 

1)Liczba doposażonych  
placówek 

Wspieranie aktywnych form spędzania 
czasu wolnego promujących zdrowy styl 
życia polegających na organizowaniu zajęć 
kulturalno-sportowych; współpracę z 
uczniowskimi klubami sportowymi, 
jednostkami kultury i szkołami poprzez 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  

1)Liczba zajęć 

2)Liczba uczestników 
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zakup sprzętu sportowego oraz nagród za 
uczestnictwo w turniejach, konkursach 
sportowych i innych przedsięwzięciach 
promujących zdrowy styl życia; 
organizowanie wyjazdów o charakterze 
profilaktycznym, edukacyjnym i 
terapeutycznym dla dzieci i młodzieży 

ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 
KOSiR 
Biblioteka Publiczna Miasta i 
Gminy w Kańczudze 
Ośrodek Kultury Miasta i Gminy w 
Kańczudze 

Finansowanie i współfinansowanie 
aktywnych form spędzania czasu wolnego i 
integracji uczniów (ogniska integracyjne, 
zabawy andrzejkowe, choinkowe, 
mikołajkowe, konkursy sprawnościowe,  
zawody sportowe, rajdy rowerowe  itp.) 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 
KOSiR 
Biblioteka Publiczna Miasta i 
Gminy w Kańczudze 
Ośrodek Kultury Miasta i Gminy w 
Kańczudze 

1(Liczba 
zorganizowanych 
zabaw, integracji itp. 

2)Liczba uczestników 

Zadanie 4. 

Wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych – służących rozwiązywaniu 
problemów alkoholowych i narkomanii. 

Zadanie szczegółowe i forma realizacji 
zadana 

Realizatorzy zadania Wskaźniki 

Współpraca ze stowarzyszeniami i 
instytucjami wspomagającymi realizację 
programu m.in. MGOPS, Policą, Zespołem 
Interdyscyplinarnym Ośrodkiem Zdrowia, 
Szkołami Podstawowymi i placówkami 
oświatowymi, Sądem, kuratorami 
sądowymi, KCPU, pedagogami, 
psychologami,sołtysami, organizacjami 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 

1)Liczba organizacji, 
stowarzyszeń itp. z 
którymi podjęto 
współpracę 
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pozarządowymi, przedstawicielami Kościoła 
i związków wyznaniowych i in. 

Alkoholowych 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 
Placówki  Wsparcia dziennego 

Wspieranie działalności stowarzyszeń, 
organizacji pozarządowych, instytucji i osób 
fizycznych promujących abstynencję 
i  zdrowy styl życia. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Szkoły z terenu Miasta i Gminy 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 

1)Liczba wspieranych  
stowarzyszeń, instytucji 
itp. 

Motywowanie do podjęcia terapii i 
organizowanie działań wspomagających 
leczenie choroby alkoholowej oraz terapii 
dla osób współuzależnionych. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 

1)liczba osób i działań 
wobec których podjęto 
działania 

Podejmowanie czynności  zmierzających do 
orzeczenia o zastosowaniu wobec osób 
uzależnionych od alkoholu obowiązku 
poddania się leczeniu w zakładzie 
lecznictwa odwykowego (kierowanie spraw 
do Sądu Rejonowego w Przeworsku). 
Ponoszenie kosztów sądowych w 
postępowaniach o zobowiązanie do 
podjęcia   leczenia 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 

1)Liczba osób 
skierowanych na 
badanie w zakresie 
uzależnienia 

2)Liczba skierowanych  
wniosków do Sądu o 
zastosowanie leczenia 
osób uzależnionych 

Finansowanie systemu monitoringu miejsc 
zagrożonych demoralizacją i 
podwyższonego ryzyka w celu 
zminimalizowania negatywnych zdarzeń 
związanych ze spożywaniem alkoholu i 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Komenda Powiatowa 
Policji/Komisariat  Policji  w  
Miejsko-Gminna Komisja 

1)Liczba miejsc 
monitorowanych 
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stosowaniem przemocy w miejscach 
publicznych (monitorowanie i oświetlenie) 

Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

Działalność i zapewnienie funkcjonowania 
Miejsko-Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 

 

1)Liczba członków 
Komisji 

2)Liczba posiedzeń 
Komisji 

Finansowanie działalności i bieżącego 
funkcjonowania Placówek Wsparcia 
Dziennego, finansowanie materiałów, usług 
prac remontowych, modernizacyjnych, 
dostosowawczych, naprawczych lokali 
Placówek Wsparcia Dziennego 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Kańczudze 

 

 

1)Liczba prowadzonych 
prac, zakupu 

Współpraca z Komendą Powiatową, 
Komisariatem Policji, Dzielnicowymi Policji 
w Kańczudze w zakresie  zapobiegania 
naruszeniom porządku publicznego 
spowodowanego przez osoby pod 
wpływem alkoholu lub innych środków 
psychoaktywnych 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Komisariat  Policji  w Kańczudze 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

1)Liczba podjętych 
działań 

Zadanie 6. 

Podejmowanie przez członków MGKRPA interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w 
art. 13¹ i art. 15 cytowanej w/w Ustawy oraz występowanie przed Sądem w charakterze oskarżyciela 
publicznego 

Zadanie szczegółowe i forma realizacji 
zadana 

Realizatorzy zadania Wskaźniki 

Prowadzenie działań kontrolno-
interwencyjnych przez MGKRPA i 
Dzielnicowych Policji w zakresie 
przestrzegania zasad i warunków 
korzystania z zezwoleń na sprzedaż 
napojów alkoholowych w punktach 
prowadzących sprzedaż i podawanie 
napojów alkoholowych,  

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 

 

1)Liczba podjętych 
kontroli i interwencji 

Zadanie  7. 

Podnoszenie kompetencji grup zawodowych pracujących z rodziną na rzecz rodziny, w obszarze 
profilaktyki uzależnień i przemocy 

Zadanie szczegółowe i forma realizacji 
zadana 

Realizatorzy zadania Wskaźniki 

Podnoszenie kompetencji osób 
powołanych do MGKRPA, pracowników 
socjalnych oraz innych osób realizujących 
zadania z zakresu profilaktyki i 
rozwiązywania problemów uzależnień i 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Kańczuga 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta i 
Gminy Kańczuga ds. 
Rozwiązywania Problemów 

1)Liczba szkoleń, 
konferencji itp. 

2)Liczba uczestników  
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przeciwdziałania przemocy w rodzinie 
poprzez finansowanie, dofinansowywanie i 
organizowanie szkoleń (w przypadku 
szkoleń wyjazdowych, udziału w 
konferencjach, seminariach itp., zwrot 
kosztów dojazdu) 

Alkoholowych oraz Pełnomocnik  
ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
Miejsko-Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych 
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy  
Społecznej w Kańczudze 

 
VI. Termin realizacji  zadań.  
 

Realizacja zadań objętych Miejsko-Gminnym Programem została zaplanowana na 
okres od 01 stycznia 2025 r. do 31 grudnia 2026 r. Przedmiotowe zadania  stanowią 
kontynuację zadań z lat ubiegłych przewidzianych do realizacji.  
 
VII. Zasady finansowania Programu i wynagradzania członków Miejsko-Gminnej Komisji 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Kańczudze i Pełnomocników ds. 

rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii. 

Środki finansowe na realizację Miejsko-Gminnego Programu Profilaktyki i 
Rozwiązywania Problemów Uzależnień Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomanii  na 2025 
rok pochodzą z budżetu Miasta i Gminy Kańczuga, w szczególności z opłat za wydane 
zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych oraz z opłaty, o której mowa w art. 92 ust. 11 
ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 
alkoholizmowi/ Wysokość środków finansowych przeznaczonych na realizację Programu 
określa uchwała budżetowa na 2025 i 2026 rok. 
Finansowanie wynagrodzenia dla członków  Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych następuje wg następujących zasad:  
Członkowie Komisji otrzymują wynagrodzenie w wysokości 150 zł brutto za udział w posiedzeniu. 
Wypłata wynagrodzenia jest dokonywana na podstawie listy obecności z posiedzenia Komisji. Termin 

wypłaty wynosi 14 dni od dnia odbycia posiedzenia. Z każdego posiedzenia Komisji sporządzany 
jest protokół z podpisami wszystkich członków biorących udział w posiedzeniu. 
Do zakresu zadań komisji należy: 

- zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób 
uzależnionych od alkoholu, 

- udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe pomocy 
psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą  w rodzinie, 

- prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej,  
w szczególności dla dzieci i młodzieży, 

- wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych,  służącej 
rozwiązywaniu problemów alkoholowych. 

- udział w kontrolach punktów sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie 
Miasta i Gminy Kańczuga, 

- podejmowanie czynności zmierzających do orzeczenia o zastosowaniu wobec osoby 
uzależnionej od alkoholu obowiązku poddania się leczeniu w zakładzie lecznictwa 
odwykowego, 

- opiniowanie  zgodności  lokalizacji punktów sprzedaży napojów alkoholowych  
z uchwalonymi przez Radę Miejską w Kańczudze zasadami usytuowania tych punktów, 
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- realizacja innych  zadań wynikających z Programu, 
- opiniowanie wniosków o udzieleniu i cofnięciu zezwoleń na sprzedaż napojów 

alkoholowych, projektów uchwał podejmowanych zgodnie z Programem oraz 
wykonywaniem innych czynności służących realizacji Programu  

Komisja nie może zbierać się rzadziej niż raz na kwartał. Spotkanie może być dodatkowo 
zwołane na wniosek każdego z członków Komisji, o ile wynikną takie potrzeby. 

Na posiedzeniach prowadzone są rozmowy z osobami uzależnionymi i współuzależnionymi, 
ofiarami i sprawcami przemocy, kompletowane są dokumenty do Sądu Rejonowego, 
Prokuratury, Policji oraz Miejsko-Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Kańczudze, 
wydawane są opinie dotyczące zgodności lokalizacji punktów sprzedaży napojów 
alkoholowych z ustawą o wychowaniu w trzeźwości i uchwałami Rady Miejskiej  w Kańczudze 
oraz opiniowane są oferty wpływające od instytucji działających na terenie Miasta i Gminy 
dotyczące przyznawania funduszy na działania związane z profilaktyką uzależnień. 

Komisja przeprowadza kontrole przestrzegania warunków sprzedaży napojów alkoholowych 
w sklepach i punktach gastronomicznych poprzez upoważnionych przez Burmistrza Miasta  i 
Gminy Kańczuga członków komisji. 

Wydatki na wynagrodzenia, szkolenia, koszty podróży służbowych (delegacje) członków 
Miejsko-Gminnej Komisji realizowane są ze środków budżetu Miasta i Gminy przeznaczonych 
na realizację zadań własnych wynikających z ustawy o wychowaniu w trzeźwości 
i  przeciwdziałaniu alkoholizmowi określonych w niniejszym Programie. 

Pełnomocnik Burmistrza Miasta i Gminy Kańczuga ds. rozwiązywania problemów 
alkoholowych otrzymuje wynagrodzenie: 

Za koordynowanie działań związanych merytorycznie z realizacją Programu oraz za dyżur w 
Punkcie Konsultacyjno-Informacyjnym, w tym za przeprowadzanie rozmów motywująco-
wspierających i  sporządzanie notatek/protokołów z tych rozmów – pełnomocnik otrzymuje 
wynagrodzenie w wysokości 195 zł za każdy dyżur (jeden dyżur nie może być krótszy niż 2 h 
zegarowe). Wysokość wynagrodzenia określa umowa zawarta z pełnomocnikiem, wypłata 
następuje po złożeniu rachunku przez pełnomocnika na koniec każdego miesiąca wraz z 
załączonym miesięcznym wykazem dyżurów określającym czas trwania dyżuru i ilość 
udzielonych porad. 

Pełnomocnik Burmistrza Miasta i Gminy Kańczuga ds. Przeciwdziałania Narkomanii  otrzymuje 
wynagrodzenie: 

Pełnomocnik otrzymuje wynagrodzenie w wysokości 30,50 zł za jedną godzinę pełnienia 
obowiązków, wyznaczona liczba godzin nie może przekroczyć 21 w ciągu miesiąca.  

Pełnomocnika ds. przeciwdziałania narkomanii, odpowiedzialny jest za realizowanie zadań 
wynikających z art. 10 ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii z dnia 29 lipca 2005 r.  i realizacji 
Programu. Wypłata następuje po złożeniu rachunku przez pełnomocnika na koniec każdego 
miesiąca wraz z załączonym miesięcznym wykazem dyżurów określającym czas trwania dyżuru 
i ilość udzielonych porad. 
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VIII. Sposób sprawozdania 

 

Zgodnie z art. 41 ust. 2b ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu  w trzeźwości i 
przeciwdziałaniu alkoholizmowi, organ wykonawczy samorządu gminy sporządza raport z 
wykonania Programu w danym roku, który przedkłada radzie gminy w terminie do dnia  
30 czerwca roku następującego po roku, którego dotyczy raport.  

 

 


